



传统理发店难寻 老人感慨理发难

希望平价理发店走进社区

□本报记者 刘蓓文/图

鹰城街头随处可见各种各样的美容美发店,符合老年人要求的理发店却不多。近日,记者多方走访调查发现,老年人眼中传统的理发店太少了,另外,剪个头发动辄二三十元的价格也把许多老人“拦”在了理发店外。

**手艺好价格也得便宜
老年人想找个可心的理发店太难**

11月3日上午,在市区鹰城广场,71岁的吴大爷正和朋友遛弯,说起理发的事儿,吴大爷说:“现在满大街都是新潮理发店,价格高,我们老年人想找家理发店舒舒服服剪个发剃个须,真是不容易。”

“就是就是,我都跑到建东小区那儿理发。”一旁76岁的孙大爷附和道,他平均两个月剪一次头发,每次都从鹰城广场乘坐30路公交车,到建东小区一老式理发店理发、刮面。“剪头发10块钱,刮面5块钱。”

“现在啥都贵了,前些年,只要花上几块钱,就可以享受理发、剃须、刮脸等全套服务,现在这样的理发店找不到了。”吴大爷回忆道,以前距离鹰城广场不远的李庄村胡同里有几家这样的理发店,理发师傅手艺好,价格也低,理发5元,刮面3元,仅花8元钱就可以享受一套服务。

后来,这些老式理发店被各种时尚美发沙龙替代,很少是为老年人提供服务的。“几年前我到附近一家新开的美发店剪头发,生了一场大气。”孙大爷说,当时是一位年轻的理发师为他理发,“剪出来的头发一边长一边短,别提多难看了”。在他的一再要求和据理力争下,年轻理发师勉强把15元剪发款退给孙大爷10元,从此以后,孙大爷再也没进过街头的时尚美发店。在一位老邻居的推荐下,他这几年一直和吴大爷结伴到建东小区理发。

**动辄二三十元
新潮美发店对于老年人来说太贵了**

家住鹰城广场附近的刘先生今年62岁,说起理发的事儿,他也满肚子牢骚。

刘先生有些少白头,从40多岁开始,每隔一两个月就得染一次头发。“去理发店染吧,几十元一次的怕伤头皮,一百多元的我又嫌贵。”后来他索性到市区体育路一家美容美发用品店买了染发剂,自己在家染头发。染发的问题解决了,剪头发却没法自己操作。刘先生的女儿曾让他到市区锦绣街一美发



在荟文街一家理发店里,杨素敏为李阿姨理发。

店剪头发,但仅去了一次刘先生就放弃了:“剪一次头发35元,办卡也得25元,太贵了!”

一次偶然的机会,刘先生到平顶山北站办事,在那里看到一家不起眼的小理发店,他进去试了一次,发现理发师傅人很随和,水平也可以,剪一次头发10元。从此以后,他就成了这家店的忠实顾客。“我平时一两个月剪一次头发,有时候骑自行车去,有时候坐公交车去。”他说,虽然跑得远,但能省不少钱,就当锻炼身体了。

**不只是剪短
老年女性对发型有要求**

11月4日上午10点,在市区建东小区平安巷,记者找到了吴大爷经常理发的小店。

这家店只有十几平方米,有两个剪发位、一张洗头床,50岁的姬攀枝是老板兼理发师,她戴着一副红边眼镜,看起来比实际年龄年轻不少。

“我干美发行业24年了,现在顾客大部分是50岁以上的中老年人,男女都有,大部分是老顾客。”她说,“我干活儿麻利,一般15分钟左右就能理完一个。”姬攀枝快人快语道,剪头发每人收费10元,有几个七八十岁的老顾客只给5元,她也接受。

距离姬攀枝的小店不远处,68岁的王阿姨刚烫好一头时髦的卷发,正在做最后的修剪。这家小店面积稍大,有

两个小房间。老板胡京利说,开店9年了,剪头发每人10元,刮面5元。平时店里生意不错,一般每天有20位顾客左右。

说话间,30多岁的胡京利开始为王阿姨修剪头发,她说:“阿姨看起来比较端庄大气,这次烫的卷稍大一些,适合阿姨的气质。”对此,王阿姨很认可。王阿姨说:“我家住在叶县南关镇,专门开车跑过来找她烫头发。”王阿姨的闺蜜在建东小区带孙子,在闺蜜的推荐下,王阿姨来到这里剪发,她笑着说:“这小姑娘剪头发很时尚大气,格外好看。”在她看来,做个洋气的发型是生活必不可少的点缀。

胡京利说:“大部分老年男性对发型要求不高,阿姨们对发型的要求比较高,她们会根据脸型、气质挑选相应的发型,我也会给她们设计。”

11月4日中午12点半,在市区荟文街一理发店,剪发标价13元,60岁的李阿姨正在剪头发。“李庄村胡同里也有剪发5元的店,但理得不好。”李阿姨说,她剪头发不只是剪短,还想有点发型,修饰脸形的同时也能显年轻。对此,50多岁的老板杨素敏也表示认可:“女人嘛,任何年龄都是爱美的。”

**“银发”需求不可忽视
希望社区能有便民理发服务**

11月3日,记者走访了市区体育路、中兴路、开源路的多家美发店,大部

分店主表示很少有老年人来理发。

市区这些新潮美发店剪发收费多在25至50元每次,如果需要发型设计、烫、染、护理,则要几百甚至上千元,这样的价位对于大多数节俭了一辈子的老年人来说,确实有些高。

在市区锦绣街一美发店,一位不愿透露姓名的美发店老板表示,不愿意做老年人的生意主要是利润太低。“如果理一次发10元,一天给50个人理发也才500元,除去人工、房租、水电费,肯定要赔钱。”他开美发店主要是为了迎合年轻的消费群体,年轻人舍得花钱打理自己。

随着社会老龄化越来越严重,有理发困扰的老年人也越来越多,商家能否为老人开设不同层次的理发场所,既抓住“银发”商机,也为老年朋友解忧呢?对此,许多受访的老年人表示,现在已经有很多保健机构进驻社区,定向为老年人推销产品,而针对中老年人的理发机构和服务还很少。希望有关部门可以扶持社区开办便民理发店,让平价理发店走进社区,免除老人的理发烦恼。

在建东小区门口有一个志愿者服务站,社区志愿者经常在这里开展志愿服务,为附近老年人免费理发。在一旁健身器材处带孙子玩耍的王大爷建议道:“年轻人都很忙,单一依靠志愿者肯定不够,社区能不能发动一些有技术的老年人定期定点开展公益理发服务?也算是老有所为。”

王集乡敬老院:“开心菜园”结出“幸福果”

□记者 孙书贤

本报讯 11月4日上午,郟县王集乡敬老院里,生活在这里的老人们在院里的菜园周围悠闲地散步,菜园里种着萝卜、上海青、白菜、菠菜等时令蔬菜,满目绿色,青翠欲滴,老人爽朗的笑声洒

满菜园。

王集乡敬老院里的老人多是五保户,共有40人,其中年龄最小的45岁,最大的92岁,都有种庄稼的丰富经验,院领导就组织老人在院内开垦出两亩地种蔬菜。这里成了老人们的“开心菜园”。

蔬菜种上后,敬老院的老人们还成

立了“种菜委员会”,8名成员都是身体硬朗有劳动能力的老人,60岁的赵根旺等几人身子好,就承担了挖地、施肥的活儿,年龄大点儿的老人则承担浇水、拔草、除虫等劳动强度低的活儿。

“食堂包素饺子用的都是菜园里种的韭菜,吃着自己种的菜,心里别提多

美了。”刘小仁老人说。

“敬老院里开荒种菜事情不算大,重要的是老人们通过种菜找到了乐趣。老人们动手参与、亲近生活、体味劳动的乐趣,内心有获得感和满足感,在养老院里也老有所乐,老有所为。”王集乡敬老院院长宋豪杰说。